

如何有效预防妊娠期糖尿病

樊媛隽 张小莉

四川省宜宾市江安县中医院妇产科

【中图分类号】 R714.256

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 02-055-01

一、妊娠期糖尿病的概述

在国家开放二胎政策的情况下，高龄孕产妇不断增加，育龄女性超重、肥胖比例增高，患妊娠期糖尿病的概率有了明显提升，这种疾病可能导致流产、难产、胎儿窘迫、胎儿畸形，新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿低血糖等多种情况，对母儿均有较大危害，需引起重视。那么究竟什么是妊娠期糖尿病呢？是指，女性在怀孕以后出现糖代谢异常的情况，严重威胁了孕妇及胎儿的健康。目前治疗上，基本都是控制饮食或者使用胰岛素的方法，但仍有部分患者血糖控制不理想，出现多种孕期并发症。当人在患有这种疾病后，会出现血糖波动过大的现象，本文主要针对这种情况进行了深入探究，探究的主要目的是希望可以对妊娠期糖尿病进行有效的治疗与控制，从而确保孕产妇及胎儿的健康。

二、妊娠期糖尿病的症状

妊娠期糖尿病属于一种慢性疾病，在一般的情况下很难被感觉到，大部分病人是常规产检时被发现。少数病人就诊时已经对身体造成危害，到了需要治疗的阶段。妊娠期糖尿病典型者有“多饮、多食、多尿”、身体乏力以及消瘦等临床表现。但大多数妊娠期糖尿病患者无明显临床表现。与普通的糖尿病相比，妊娠期糖尿病更加具有危害性，所以受到了人们的关注与惧怕，若是不对这种病症进行有效的治疗，那么将关系到两个人的生命。所以群众也要对妊娠期糖尿病进行有效的了解，并且在第一时间对此种症状进行察觉，把握良好的治疗时间。需要注意的是，妊娠并发羊水过少或者巨大胎儿者，应警惕合并糖尿病的可能。

其次，在患有妊娠期糖尿病时，患者会出现极度疲乏等情况，造成这种情况的主要原因是人体内的葡萄糖不断分解，并且对于分解的葡萄糖无法进行补充，虽然人的体内已经摄入了足够的营养，但是由于胰岛素的缺失，食物的养分基本都被排泄掉了。这种现象还会造成体内脂肪供能不足，也提升了蛋白质变成葡萄糖的速度，所以体内的蛋白质被大量消耗，从而对孕妇的身体造成了严重影响。

孕妇在患有妊娠期糖尿病的时候，还会出现尿频等发生，形成这种情况的主要原因是，口渴造成了饮水逐渐增多，所以排尿的次数也相继增多。此外，还会造成孕妇晕眩的情况，主要是血糖控制不好出现低血糖的现象，在这种情况下，应及时监测血糖并且治疗，及时调整胰岛素的用量。

三、妊娠期糖尿病的病因

妊娠期糖尿病属于比较常见的一种疾病，导致这种病的原因内分泌异常。随着我国经济的发展，人们的生活水平也得到了提高，如今，大部分的人们生活中运动量少，营养过剩，

这种现象也提升了妊娠糖尿病发生的概率。若是不对这种情况进行合理的控制，那么就有可能造成胎儿畸形或者胎儿死亡的情况发生。糖尿病带给患者的危害和烦恼可以说是很大，所以积极地预防妊娠糖尿病是很重要的。一旦患上妊娠糖尿病而不及时控制，会对母子两人的健康造成很大影响。所以预防妊娠期糖尿病尤为重要。妊娠期糖尿病是指怀孕前未患糖尿病，而在怀孕时才出现高血糖的现象。其发生率为百分之二到三。妊娠期糖尿病的发病原因到底有哪些？首先是遗传问题：发生妊娠期糖尿病的患者将来出现 2 型糖尿病的危险很大。因此有人认为引起妊娠期糖尿病与遗传因素有关。其次肥胖也可能引起妊娠期糖尿病：肥胖症不仅容易引起普通糖尿病，同样也可能引起妊娠期糖尿病。激素异常造成的妊娠期糖尿病：妊娠时胎盘会产生多种供胎儿发育生长的激素，这些激素对胎儿的健康成长非常重要，但却可以阻断母亲体内的胰岛素作用，因此引发糖尿病。在妊娠的第 24 周到 28 周期之间是激素分泌的高峰阶段，这时发生妊娠糖尿病的几率最大。

四、妊娠期糖尿病的预防与治疗

若想确保孕妇与胎儿的安全，那么就需要使用合理的方式，对妊娠期糖尿病进行控制与治疗。

(1) 针对患者进行个体化血糖监测和控制。在实际治疗的过程中，应该根据孕妇对血糖指标进行检查，并且按照医嘱的要求监测血糖，这样才能实现血糖合理控制。医护人员还要教会孕妇如何正确使用胰岛素，这样才能通过药物的方式对血糖进行控制。需要注意的是，在初始用药阶段，应该严格控制胰岛素用量，并且还要要求孕妇进行自我血糖测试，并且在一段时间后来医院复检。

(2) 开展针对性健康教育。应该对所有孕妇进行妊娠期糖尿病方面的教育，主要从糖尿病对母儿健康的危害进行讲解，从而提升孕妇的重视程度。帮助孕妇改变不健康的生活方式、对孕妇的饮食结构进行合理安排，这样才能有效预防妊娠期糖尿病的发生。医务人员应该为孕妇提供合理的营养饮食计划，对日常的饮食进行合理搭配，使用科学合理的方式对饮食进行调节，这样才能有效预防出现低血糖等现象。

(3) 在心理方面进行治疗。医护人员需要时刻关注孕妇的心理状态，与孕妇之间进行积极的沟通与交流，为产妇提供最佳的感情支持，这样才能确保产妇情绪稳定，通过这种方式还能发挥治疗的效果。医护人员若是发现产妇具有负面的情绪，那么就应该针对该问题发生的原因进行了解，并且通过合理的方式实施心理疏导，从而降低妊娠期糖尿病发生的概率。